



Вестник БДМУ

7 чэрвеня 2016 г. • № 11 (1979)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



Принял гостей первый проректор университета профессор С.В. Губкин. На встрече также присутствовали проректор по международным связям профессор В.В. Руденок, декан стоматологического факультета С.Н. Пархамович и доцент кафедры челюстно-лицевой хирургии А.В. Глинник.

Основная цель визита болгарской делегации в Беларусь – ознакомление с системой высшего медицинского образования Республики Беларусь и оказания стоматологической помощи, а также проведение переговоров о возможности установления научного и академического сотрудничества между БГМУ и Медицинским университетом г. Пловдив в области стоматологии.

Пловдивский медицинский университет – авторитетный образовательный и научный центр высшего медицинского образования на протяжении почти семи десятилетий. Структура Университета представлена факультетами медицины, стоматологии, фармации и общественного здоровья. Департаментом языкового обучения и Медицинским колледжем. В университете обучается 4200 студентов на всех уровнях медицинского образования. Лекции проводятся в современном аудиторном комплексе, а клиническое обучение – в самой крупной больнице на Балканском полуострове.

В ходе официальной встречи первый проректор университета С.В. Губкин представил гостям ин-

БГМУ посетила делегация представителей стоматологического факультета Медицинского университета г. Пловдива (Болгария) в составе декана профессора Георгия Тодорова и заведующего кафедрой стоматологии профессора Христо Кисова.

Гости из Болгарии



формацию об истории, структуре, организации учебного процесса и научной деятельности БГМУ, отметив, что в университете обучаются более 7 тысяч студентов, свыше полутора тысяч составляют студенты, магистранты и клинические ординаторы из разных стран мира. В области подготовки медицинских кадров БГМУ занимает лидирующее положение в Республике Беларусь. Университет располагает высококвалифицированным профессорско-преподавательским составом, современными клиническими базами, комфортабельными условиями проживания для студентов. Про-

ректор по международным связям В.В. Руденок также рассказал гостям о международных партнерах вуза в сфере академического и научного обмена, а также о реализующихся международных программах сотрудничества. Университет развивает сотрудничество с партнерами из 30 стран мира, среди которых наибольшее значение приобрели контакты, установленные вузом с Россией, Польшей, Канадой, Германией, Японией, Швецией, Казахстаном, Азербайджаном, Израилем и Туркменистаном.

Руководители стоматологического факультета Медицинского

университета г. Пловдива (Болгария) профессор Георгий Тодоров и профессор Христо Кисов представили информацию о своём медицинском университете, в частности о структуре, организации учебной и научной деятельности, клинической работе и международном сотрудничестве.

В ходе встречи стороны обсудили вопросы, касающиеся систем организации высшего медицинского образования в Болгарии и Республике Беларусь, вопросы организации последилового образования – обучения в магистратуре и аспирантуре БГМУ, правил поступления в высшие медицинские учебные заведения.

Первый проректор С.В. Губкин от имени руководства БГМУ торжественно поздравил гостей с недавним юбилеем основания Медицинского университета г. Пловдива (Болгария).

Возможным направлением межвузовского сотрудничества может стать организация двустороннего обмена студентами и преподавателями. Профессор С.В. Губкин внес предложение рассмотреть возможность сотрудничества не только в области стоматологии, но и кардиологии, а также в других областях медицины. Сергей Владимирович выразил готовность развивать сотрудничество в сфере организации совместных конгрессов, съездов и интернет-конференций по актуальным проблемам медицины и стоматологии.

Гостям из Болгарии был передан для рассмотрения и согласования проект Соглашения об академическом и научном сотрудничестве и обмене между БГМУ и Медицинским университетом Пловдива.

Сотрудничество в рамках данного соглашения предполагает осуществление сотрудничества по следующим направлениям:

обмен преподавателями, научными сотрудниками и студентами;

разработка и реализация совместных исследовательских и учебных программ;

обмен информацией, материалами и публикациями по академическим и научным вопросам;

организация и проведение совместных научно-практических конференций и симпозиумов по актуальным проблемам медицины.

В завершение встречи профессор С.В. Губкин поблагодарил гостей за визит, выразив надежду на установление долгосрочного двустороннего академического и научного сотрудничества между БГМУ и Медицинским университетом г. Пловдива. Гости из Болгарии в свою очередь также поблагодарили руководство БГМУ за конструктивную встречу и теплый прием. Обе стороны обменялись памятливыми сувенирами.

Дарья НИКИТИНА, методист отдела международных связей

Візіты

Новые звёзды зажглись

От самого рождения мироздания важнее нет профессий на Земле, чем те, что высоко ведут к познанию – Неведомым открытиям, мечте.

По сложившейся традиции и в канун 95-летнего юбилея БГМУ 17 мая состоялся финал конкурса «Куратор года 2016». Его участники дали открытые мероприятия, подготовили и показали мастер-классы, поделились опытом своей работы, представили разнообразные методические материалы, с достоинством выдержали в течение года все конкурсные этапы.

Торжественный вечер чествования победителей и финал конкурса «Куратор года 2016» предусматривал творческий номер, в котором куратор вместе с группой продемонстрировали свое артистическое мастерство. На празднике в актовом зале ГУО «Гимназия №12» собрались не только виновники торжества, компетентное жюри, но и представители деканатов, кафедр, студенты, курсанты, слушатели подготовительного факультета, чтобы поддержать и поздравить своих кураторов.

Победителями в номинациях стали:

«За внедрение инновационных подходов в деятельность куратора» – доцент кафедры микробиологии, вирусологии, иммунологии Капитулец Сергей Петрович;

«За творческий подход в работе с ино-

странными студентами» – доцент кафедры биоорганической химии Фандо Галина Павловна;

«За приобщение студентов к здоровому образу жизни» – доцент кафедры хирургической стоматологии Шевела Татьяна Леонидовна;

«За организацию самоуправления в группе» – ассистент кафедры биологии Слука Андрей Борисович;

«За академические достижения группы» – преподаватель кафедры философии и политологии Бурсевич Виктория Владимировна;

«За приобщение студентов к творчеству» – ассистент кафедры общей гигиены Левша Елена Евгеньевна.

Диплома III степени удостоен ассистент кафедры нормальной физиологии Анисимов Андрей Андреевич, диплома II степени – доцент кафе-



Кураторство – незаменимая и эффективная форма учебно-воспитательной работы со студентами, которая направлена на решение приоритетной задачи вузовского воспитания – создание оптимальных условий для саморазвития личности обучающегося.

дры белорусского и русского языков Гринкевич Елена Ивановна.

Звания «Куратор года 2016» удостоена преподаватель-стажер кафедры нормальной анатомии Кузьменкова Лариса Леонидовна.

Снапутственным словом победителям, пожеланиями творческих успехов в дальнейшей кураторской деятельности выступил председатель жюри – проректор по воспитательной работе Манулик Владимир Александрович.

Сотрудники отдела воспитательной работы с молодежью и конкурсное жюри присоединяются к прозвучавшим поздравлениям и желают победителям конкурса «Куратор года 2016» и всему кураторскому корпусу БГМУ творческих успехов в таком благородном деле как воспитание человеческой души.

Да 95-годдзя БДМУ



Вы дарите умения и знания, Которыми к успеху путь открыт, А в этом настоящее призвание И истинный талант ваш состоит. От всей души примите пожелания, Чтоб было много плодотворных лет, Удачи вам во всем и процветания, Здоровья, счастья, долгих лет!

Ирина ГУЛЮК, методист ОБРМ
Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО



Девятнадцатого мая под эгидой Международной ассоциации преподавателей русского языка и белорусской общественной организации преподавателей русского языка как иностранного на базе БГУ торжественно открылась VII Международная научно-практическая конференция «Теория и практика преподавания русского языка как иностранного: достижения, проблемы и перспективы развития», проводимая в рамках VI Республиканского фестиваля иностранных студентов «Дни русского языка и белорусской культуры» (18-21 мая 2016 года).

В работе конференции принимают активное участие преподаватели кафедры белорусского и русского языков БГМУ. Иностранные студенты нашего университета выступают на фестивале и участвуют в Республиканской олимпиаде по русскому языку для иностранных студентов, обучающихся в вузах РБ, также проходящей в рамках фестиваля.

Дни русского языка и белорусской культуры – это долгожданное и знаковое событие для всех преподавателей-русистов, работающих с иностранцами, ведь в нашей стране обучается более 18 тысяч студентов из 100 стран мира. О важности мероприятия и о международном признании белорусской научной школы теории и методики преподавания русского языка как иностранного говорит тот факт, что на открытие Республиканского фестиваля иностранных студентов приехали послы и официальные представители практически всех государств, имеющих свои дипломатические миссии в нашей стране. В обращениях к участникам фестиваля дипломаты говорили о важности образования в наши дни, отмечали, что обучение граждан их стран в белорусских вузах способствует укреплению сотрудничества между государствами, и подчеркивали особую роль преподавателей русского языка в укреплении межгосударственной дружбы, потому что именно преподаватели первыми встречают иностранных студентов, знакомят их с культурой своей страны, помогают адаптироваться в новых условиях и прививают любовь к русскому языку и белорусской культуре.

В свою очередь гости и участники фестиваля с интересомзнакоми-



лись с яркими интерактивными стендами вузов. Особым вниманием пользовалась фотозона Белорусского государственного медицинского университета. Иностранные студенты БГМУ с любовью рассказывали о своей Alma mater, делились планами на будущее и позировали многочисленным фотоаппаратам.

Не менее торжественным, чем открытие фестиваля, стало Пленарное заседание VII Международной научно-практической конференции «Теория и практика преподавания русского языка как иностранного: достижения, проблемы и перспективы развития». Участников конференции приветствовали декан факультета международных отношений БГУ, профессор В.Г. Шадуцкий и председатель Белорусской общественной организации преподавателей русского языка как иностранного, кандидат филологических наук, доцент С.И. Лебединский.

Сергей Иванович Лебединский отметил, что нужность и жизнеспособность общественной организации доказывается действием. За 14 лет существования БООПРЯИ проведена большая работа по созданию и совершенствованию белорусской школы преподавания русского языка как иностранного. Деятельность БООПРЯИ координируют три университета: БГУ, МГЛУ, БГЭУ, но активное участие в жизни организации, в

решении актуальных проблем теории и методики преподавания РКИ принимают многие преподаватели других вузов республики, болеющие душой за общее дело. Поэтому в торжественной обстановке пленарного заседания Международной научно-практической конференции наиболее активные коллеги были награждены грамотами Белорусской общественной организации преподавателей русского языка как иностранного.

Нам особенно приятно сообщить, что почетной награды за большой вклад в становление белорусской научной школы теории и практики преподавания русского языка как иностранного и многочисленных слов благодарности были удостоены 8 сотрудников кафедры белорусского и русского языков БГМУ: А. В. Санникова – доцент, Почетный председатель БООПРЯИ, талантливый руководитель, возглавлявший кафедру белорусского и русского языков БГМУ в самое трудное для преподавателей РКИ время и сумевший сохранить лучшие педагогические кадры, человек, стоявший у истоков создания первого белорусского учебника по русскому языку для иностранцев; Т. Н. Мельникова – доцент, кандидат филологических наук, заведующая кафедрой белорусского и русского языков БГМУ в настоящее время; Л. Б. Ярь – ст. преподаватель, соавтор учебно-методического комплекса «Русский язык как иностранный», опытный методист; Л. А. Меренкова – ст. преподаватель, соавтор учебно-методического комплекса «Русский язык как иностранный», заместитель декана факультета профориентации и довузовской подготовки по подготовительному отделению иностранных учащихся на функциональной основе; М. К. Гладышева – ст. преподаватель, соавтор учебно-методического комплекса «Русский язык как иностранный», талантливый педагог и организатор; Н. Н. Людчик, старший преподаватель, соавтор учебно-методических пособий по русскому языку для студентов-иностранцев первого курса медицинских вузов, автор более 60 публикаций по методике преподавания РКИ; А. А. Шарара – ст. преподаватель, бессменный председатель ассоциации иностранных выпускников БГМУ, автор более 170 научных публикаций; Т. И. Самуйлова – зам. зав. кафедрой по воспитательной работе, ст. преподаватель, соавтор учебно-методического комплекса «Русский язык как иностранный».

Дорогие коллеги, от всей души поздравляем с заслуженной наградой! БГМУ может по праву гордиться созданной вашим трудом методической школой преподавания русского языка как иностранного.

Юлия КУРОВСКАЯ, пресс-секретарь ФПОиДП

В конференции приняли участие специалисты в области пульмонологии, терапии, клинической фармакологии, торакальной хирургии, эндоскопии Республики Беларусь и Российской Федерации.

Задачей конференции, по мнению организаторов, явилась координация деятельности научно-исследовательских и образовательных центров Республики Беларусь, первичной и специализированной медицинской помощи в обеспечении качества и эффективности подготовки специалистов и лечения пациентов с респираторными заболеваниями на основе современных достижений в области медицинской науки. На конференции были освещены актуальные проблемы диагностики, лечения и профилактики широкого круга респираторной патологии, обсуждены вопросы междисциплинарного взаимодействия при ведении пациентов с инфекционными и неинфекционными заболеваниями органов дыхания.

Конференция началась с приветственного слова первого проректора БГМУ профессора С.В. Губкина, который в качестве гостеприимного хозяина распахнул двери университета для форума белорусских пульмологов. Сергей Владимирович отметил, что в зале библиотеки, где проходила конференция, еще сохранялась аура дня распределения студентов, которое состоялось здесь накануне. Так как 99% студентов остались довольны своим распределением, то имеющуюся эмоциональную приподнятость профессор С.В. Губкин посоветовал сохранить до конца конференции.

Следом за ним выступил главный терапевт Министерства здравоохранения Республики Беларусь доцент А.С. Дубровский, который пожелал участникам конференции плодотворной работы с целью совершенствования диагностики и лечения пациентов с респираторной патологией.

Директор ГУ «РНПЦ пульмонологии и фтизиатрии» профессор Г.Л. Гуревич от лица общественного объединения «Белорусское респираторное общество» тепло поздравил участников конференции с этим знаменательным днем и пожелал врачам разных специальностей усилить междисциплинарное взаимодействие и обмен опытом для внедрения инноваций в практику здравоохранения.

Основной теме конференции – идее междисциплинарного подхода в ведении пациентов с респираторной патологией – был посвящен первый доклад конференции, сделанный доцентом кафедры клинической фармакологии и фармакотерапии БелМАПО, главным внештатным пульмонологом министерства здравоохранения Республики Беларусь Е.И. Давидовской. Она подчеркнула ведущую роль врача-терапевта в выявлении первых симптомов заболевания, выделении главного синдрома, проведении первичного обследования, направлении на консультацию к профильному специалисту, амбулаторном сопровождении пациента и оценке достигнутого результата, то есть всего того сложного и нередко длительного процесса, который мы можем назвать «маршрутом пациента с респираторными жалобами». Нельзя не согласиться, что на современном этапе развития

Восьмого апреля на базе БГМУ состоялась республиканская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные проблемы пульмонологии».

В предвкушении новых интересных встреч



медицины только междисциплинарное взаимодействие на основе внедрения инноваций позволит двигаться вперед. Доклад был очень тепло встречен участниками конференции.

Доклад, посвященный трансплантации легких, с нетерпением ждали все участники конференции. Доцент О.В. Павлович (кафедра кардиологии и внутренних болезней БГМУ) в своем впечатляющем сообщении отразила как историю трансплантации легких, так и ее реальные достижения и перспективы развития в Республике Беларусь. В этом эмоционально ярком докладе были представлены результаты успешных билатеральных трансплантаций легких, проведенных в центре трансплантологии, и все присутствующие смогли увидеть белорусских пациентов, которым врачи подарили жизнь. Очень важным аспектом сообщения явилось отражение трудностей и проблем, с которыми сталкиваются врачи при подготовке к трансплантации: это и проблема с сохранностью донорских органов, небольшое число пациентов «в листе ожидания» трансплантации, затрудняющий отбор и многое другое. Доцент О.В. Павлович обратилась ко всем присутствующим с просьбой о помощи в отборе и направлении пациентов на обследование с целью проведения трансплантации. Инструкция с перечнем показаний и противопоказаний для данного метода лечения самой тяжелой категории пациентов уже подготовлена и вскоре будет доступна для каждого врача. Важность этой работы трудно переоценить – ведь действительно это вопрос жизни. Все присутствующие аплодировали успешам белорусских трансплантологов.

Большой интерес аудитории вызвал доклад «Дифференциальная диагностика диссеминированных процессов в легких: роль хирургии», сделанный И.М. Мишута – зав. туберкулезным торакальным хирургическим отделением ГУ «РНПЦ ПФ». Он подчеркнул, что дифференциальная диагностика легочных диссеминаций представляет значительные трудности для врачей различных специальностей, а частота диагностических ошибок составляет 50-85%. В сообщении была продемонстрирована высокая эффективность видеоассистированной видеоторакоскопии в диагностике диссеминированных процессов, убедительно показаны

ее преимущества перед другими хирургическими методами верификации диагноза.

Темой своего сообщения заведующий кафедрой пульмонологии и фтизиатрии БелМАПО Лаптева Е.А. выбрала «Дефицит 1-ингибитора протеаз: состояние проблемы. Роль скрининговых программ». Она подчеркнула, что диагностика данного состояния еще далека от совершенства, и во всем мире у значительной части пациентов патология остается недиагностированной.

Следующий доклад, сделанный нашим гостем из Гродно доцентом О.Ф. Харченко (2-я кафедра детских болезней ГрГМУ), в отличие от других докладов был посвящен острым заболеваниям органов дыхания, так как в центре внимания были дети. Цель сообщения – совершенствование дифференциальной диагностики кашля у детей, но автор отразила и современные подходы к лечению заболеваний, сопровождающихся кашлем, акцентировав внимание на особенностях терапии у детей.

Отдельный блок были объединены доклады, представляющие новые международные стратегии диагностики и лечения астмы. Проблемным вопросом диагностики и лечения бронхиальной астмы было посвящено много интересных и дискуссионных докладов. Так, доцент кафедры геронтологии и гериатрии с курсом аллергологии и профпатологии БелМАПО Т.В. Барановская в своем докладе «Бронхиальная астма: управляема ли заболеваемость и тяжесть заболевания?» привела сравнительные данные заболеваемости бронхиальной астмой в республике и в мире. Докладчик подчеркнула, что в республике сохраняются низкие показатели заболеваемости астмой (0,7% среди всей популяции) по сравнению с другими странами (7-10%), что свидетельствует о недовыявлении и поздней диагностике болезни, поскольку преимущественно диагностируются среднетяжелые и тяжелые формы астмы. Было показана важность профессиональных факторов в развитии бронхиальной астмы, поскольку сегодня каждый 10-й пациент «получает ее на работе». В заключение докладчик убедила присутствующих, что и заболеваемость, и тяжесть астмы управляемы.

С блестящим докладом «Бронхитики в терапии астмы: классика и

инновации» выступил наш гость из Москвы профессор кафедры клинической фармакологии Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова В.В. Архипов, который убедительно продемонстрировал эффективность антихолинергических препаратов длительного действия не только при лечении ХОБЛ, но и бронхиальной астмы. Очень красочно была представлена эволюция и современный уровень разработки средств доставки ингаляционных препаратов и обоснована важность правильной техники ингаляций и достижения комплайенса. Доклад был академически правильно и системно скомпонован и в то же время отличался высоким уровнем научной новизны.

Гл. внештатный пульмонолог Министерства здравоохранения Республики Беларусь, доцент Е.И. Давидовская от группы авторов доложила предварительные результаты Республиканского многоцентрового исследования «Рапира плюс» по изучению эффективности лечения тяжелой астмы с применением новой лекарственной формы титотропия бромид «Спирива Респимат». Созвучным был и доклад проректора по лечебной работе Гомельского государственного медицинского университета доцента Д. Ю. Рузанова «Резистентная к терапии астма: кто виноват и что делать?». Докладчик подчеркнул, что в лечении бронхиальной астмы сохраняются проблемные вопросы, особенно при далеко зашедших стадиях болезни, когда нивелируются особенности клинической симптоматики, и тактика лечения затрудняется. Оба сообщения были хорошо аргументированы и прослушаны с большим интересом. Таким образом, было подчеркнуто, что в Республике Беларусь активно внедряются современные методики лечения бронхиальной астмы.

Зав. эндоскопическим отделением УЗ «10-я городская клиническая больница» В.А. Стахевич выступила от группы авторов с предварительными данными пилотного проекта по принципиально новому методу лечения бронхиальной астмы. Доклад «Первый опыт применения бронхиальной термoplastики в лечении тяжелых медикаментозно-резистентных форм бронхиальной астмы в Республике Беларусь» вызвал большой интерес и живую реакцию аудитории. У пациентов с тяжелой астмой при неэффективности медикаментозной терапии для купирования бронхоспазма и улучшения бронхиальной проходимости во время бронхоскопии стенки бронхов подвергаются термическому воздействию радиочастотной энергии. Несмотря на некоторые технические трудности процедуры предварительные результаты данного метода вполне обнадеживающие.

Современные аспекты саркоидоза как системного заболевания, требующего междисциплинарного взаимодействия врачей различных специальностей, нашли отражение в докладе заведующего кафедрой фтизиатрии БГМУ Г.Л. Бородиной. Было подчеркнуто, что если саркоидоз органов дыхания обычно выявляется при профилактических осмотрах и не вызывает больших затруднений, то в случае манифестации экстраторакаль-

ного саркоидоза диагностика чаще всего требует проведения дополнительных диагностических мероприятий. В качестве примера продемонстрирована сложность диагностики и верификации поражений сердца. В отличие от тяжелых поражений миокарда, приводящих, как правило, к инвалидности и являющихся причиной внезапной смерти пациентов, легкие поражения сердца в виде нарушений ритма без кардиалгий и сердечной недостаточности обычно остаются при жизни недиагностированными.

Нарушениям микроциркуляции при обострениях ХОБЛ посвятил свой доклад профессор кафедры факультетской терапии ВГМУ В.И. Козловский. В докладе подчеркивалось, что на современном этапе развития медицины чрезвычайную актуальность и практическую значимость приобрела проблема коморбидности. Хронические неинфекционные заболевания объединяются общими звеньями патогенеза и единими факторами риска. В фокусе презентации были современные возможности коррекции выявленных нарушений.

Интересный доклад «Возможности пульсоксиметрии при первичном контакте с пациентом с одышкой» был представлен начальником 1-го кардиологического отделения ГУ «432 Главный военный клинический медицинский центр Вооруженных Сил Республики Беларусь» Д.В. Лапицким. Докладчик показал, что применение пульсоксиметрии на этапе первичного обращения пациента к врачу расширяет возможности ранней диагностики ХОБЛ и во многом определяет дальнейшую диагностическую и лечебную тактику.

Стать заключительным аккордом конференции выпала честь докладу «Антибактериальная терапия в пульмонологии», который представил зав. кафедрой клинической фармакологии и фармакотерапии БелМАПО доцент А.Г. Захаренко. Участники конференции с интересом прослушали актуальную информацию по спектру распространенных микробных патогенов заболеваний верхних и нижних дыхательных путей, уровне микробной резистентности к антибактериальным препаратам и рациональной тактике использования антибиотиков в пульмонологии в зависимости от клинических особенностей пациента. В докладе было уделено особое внимание сходству подходов к назначению антибиотиков в России и Беларуси, что было продемонстрировано в протоколах лечения.

Все участники конференции отметили, что она прошла чрезвычайно успешно. Организация мероприятия была безупречной. Докладчики продемонстрировали столь высокий уровень научной новизны, ораторского мастерства, искусства оформления презентаций, что слушатели с неослабевающим интересом следили за программой, и все сообщения воспринимались очень тепло. Кроме докладов присутствующие смогли насладиться приятным дружеским общением с коллегами, получить заряд положительных эмоций и расстаться в предвкушении новых интересных встреч на будущих конференциях.

Галина БОРОДИНА, зав. кафедрой, доцент, Павел КРИВОНОС, доцент

Окно В ВЕЧНОСТЬ

В который раз проводятся экскурсии в храмы Минска в сопровождении зам. декана стомфака А.И. Звонко.

Первая экскурсия состоялась 2 апреля, с того времени мы посетили Свято-Елисаветинский женский монастырь, собор «Всех скорбящих Радость», Свято-Петро-Павловский собор, Минскую духовную академию, а также Церковно-исторический музей Белорусской Православной Церкви и Иконописную мастерскую. Столько положительных эмоций и радости после каждой экскурсии! Каждый раз мы узнаем историю храмов, общаемся с интересными людьми, беседуем со священниками. В монастыре мы попробовали постную монастырскую еду в великолепно расписанной трапезной, где по древнему уставу во время еды звучали поучительные слова святителя Иоанна Златоуста о притчах Господа. Мы застали таинство Крещения двух младенцев. Служивший в тот день в крестильне священник Сергей Храпицкий рассказал о важности внутреннего христианского самовоспитания. Музейное собрание, представленное в трех залах, открыло нам историю Православной Церкви на землях Беларуси. Нам также посчастливилось познакомиться с процессом написания икон и увидеть иконы на разных этапах работы. Ольга Игоревна Черняк – член союза художников Республики Беларусь рассказала о секретах написания икон, разведения красок, наложения сусального золота, яичной темперы, оформления досок, левкасов, на которых пишутся иконы. Иконы, написанные Ольгой Черняк, находятся во многих храмах Беларуси и других стран. Была затронута тема языка иконы, ведь икона – это окно в вечность. Все это очень интересно и познавательно. Красота икон, росписей, мозаики храма впечатляет, ни на миг не перестаешь восхищаться красотой

вокруг и красотой души, добротой людей, которых мы встречали в храмах. Чувствуется, что все сделано с любовью, что повсюду царит любовь, мир и понимание. Наверное, поэтому забываются заботы и тревоги, становится так спокойно и тепло на душе. В храмах мы смогли приложиться к иконам с частицами мощей святых Виленских мучеников, святителя Луки Крымского и преподобных отцов Киево-Печерских, апостолов Петра и Павла. Вместе смотрели документальный фильм про святителя Луку Крымского, а после увлекательной беседы со священником нам подарили книги заслуженного профессора Московской Духовной Академии А. И. Осипова с подбором текстов из письменного наследия игумена Никона (Воробьева). Эти книги являются реальной помощью в понимании жизненно важных вопросов, как отношение друг к другу, близким, родителям, совершение добрых поступков, вопросы любви и дружбы. Они учат не унывать, не падать духом, не отчаиваться, помогать друг другу.

Хочется выразить огромную благодарность Антонине Ивановне Звонко, которая и является инициатором всех экскурсий, а также всем, кто проводил экскурсии и беседы с нами: матушке Марии Нецветаевой, которая также является хранителем фондов музея; Черняк Ольге Игоревне; настоятелю храма «Всех скорбящих Радость» протоиерею Игорю Коростелеву; директору Воскресной школы протоиерею Ярославу Близику и преподавателю Ячменеву Владимиру Николаевичу; сестрам Елисаветинского женского монастыря Татьяне и Ирине. Благодаря этим людям мы действительно интересно и с пользой проводим время, открываем для себя новый мир. Находясь в храме, вблизи храма, ловишь себя на мысли, что время здесь идет по-другому, что оно не так быстротечно, и есть возможность подумать, поразмыслить, и как же важно помнить, что, где мир и любовь, там Бог, там радость и спасение.

Жорж ДЕШКО, Елена ОГУРЦОВА, студенты стомфака

В рамках Госпрограммы подготовки кадров для ядерной энергетики Республики Беларусь с 23 по 29 мая 2016 г. была организована командировка ст. преподавателя кафедры радиационной медицины и экологии Прудникова Г.А. и автора этих строк в расположенное в Санкт-Петербурге Федеральное государственное бюджетное учреждение «Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины им. А.М. Никифорова» МЧС России. Главная цель белорусских специалистов

состояла в повышении их квалификации по широкому спектру актуальных вопросов организации санитарно-гигиенического надзора за объектами, использующими источники ионизирующего излучения, в том числе атомных электростанций. Российские коллеги охотно делились своими наработками в области организационно-правового обеспечения радиационной безопасности персонала и населения при эксплуатации ядерно-энергетических установок, опытом использования методов и приёмов работы с новейшей аппаратурой радиационного контроля и реконструкции доз при нормальной эксплуатации и аварийной ситуации на объектах, использующих источники ионизирующего излучения.

С искренней благодарностью белорусскими учёными была принята предоставленная им российской стороной возможность участия в работе представительного Международного научно-практического конгресса «Многопрофильная клиника XXI века», проходив-

шего с 26 по 28 мая под эгидой Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. В ходе конгресса был проведен глубокий анализ уникального опыта российских специалистов в оказании медицинской помощи при радиационных поражениях, была дана многосторонняя научная оценка результатам 30-летнего изучения и наблюдений медицинских последствий аварии на ЧАЭС. Белорусские специалисты

получили возможность завязать тесные научные контакты с ведущими учёными ФГБУ ВЦЭРМ им А.М. Никифорова, разрабатывающими проблемы радиационной эпидемиологии, лабораторной диагностики, генетической дозиметрии, элементного анализа, серологических исследований при радиационных поражениях, а также ознакомиться с организацией и принципами работы научно-исследовательского отдела «Медицинский регистр МЧС России» ФГБУ ВЦЭРМ им А.М. Никифорова.

Воспринятый белорусскими учёными в процессе общения с российскими коллегами исследовательский импульс и полученные знания послужат совершенствованию стратегии принятия решений при преподавании студентам БГМУ вопросов организации и проведения мероприятий по радиационной защите населения в условиях нормальной эксплуатации и аварийной ситуации на ядерных энергетических установках и, безусловно, будут использованы для повышения качества оказания образовательных услуг нашего университета в области радиационной медицины и безопасности.

Галина КЕЙС, доцент кафедры радиационной медицины и экологии



На снимке: корпуса ФГБУ ВЦЭРМ им. А.М. Никифорова

Чтобы атом был мирным

В мае в рамках VI Республиканского фестиваля иностранных студентов «Дни русского языка и белорусской культуры» проводилась Республиканская олимпиада по русскому языку для иностранных студентов, обучающихся в вузах Республики Беларусь.

Круг друзей всё шире

Студенты и слушатели ПО БГМУ достойно представили университет во всех нефилологических секциях. Организаторы сохраняли интригу и не сообщали имена победителей до самого последнего момента. Поэтому в субботу, 21 мая, в актовом зале Лицея БГУ приехали преподаватели кафедры белорусского и русского языков и иностранные студенты мединститута, чтобы поддержать команду «олимпийцев». Многие из сидящих в зале студентов и слушателей ПО принимали участие в университетском этапе олимпиады и с особым волнением ожидали объявления результатов своих коллег. Отрадно было наблюдать, как русский язык объединил таких непохожих людей из разных стран и континентов.

О сплоченности, дружбе и миротворческой миссии русского языка говорила в приветственном слове, открывая церемонию подведения итогов олимпиады, доцент кафедры белорусского и русского языков БГМУ, Почетный председатель Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка как иностранного А.В. Санникова. «Возвращаясь на родину, вы должны крепить те узы дружбы, которые были заложены здесь, в Беларуси, – напутствовала иностранных студентов Алла Владимировна. – Все мы – земляне. Хотелось бы, чтобы дружба и взаимопонимание спланивали наши народы. И тогда наш общий дом – планета Земля – станет цветущим садом!»

Почетной грамотой за активное участие в Республиканской олимпиаде по русскому языку для иностранных студентов награжден БГМУ.

Наконец, ведущие переходят к объявлению призеров и победителей. Зал взрывается

Олімпіады

олимпиадами! В первой секции (иностранцы слушатели подготовительных отделений) в номинации «За убедительность выступления» лучшим стал Альваро Вильегас Вильян Андрес (Эквадор, группа № 15 ФПОиДП БГМУ, преподаватель Громова О.И.).

Дипломами II степени награждены слушательница ПО БГМУ из Туркменистана Аннабердиева Огулджерен (группа № 10, ст. преподаватель Гладышева М.К.) и студентка 3 курса лечфака из Монголии Зоригтбаатар Сарантунгалаг (группа 301, преподаватель Беланович Е.А.). Победителем Республиканской олимпиады по русскому языку для иностранных студентов среди слушателей подготовительных отделений из ближнего зарубежья стал Ахундов Ислам (Туркменистан, группа № 10 ФПОиДП БГМУ, ст. преподаватель Гладышева М.К.).

Символично, что церемония награждения победителей олимпиады и закрытие VI Республиканского фестиваля иностранных студентов «Дни русского языка и белорусской культуры» совпали со Всемирным днем культурного разнообразия во имя диалога и развития, отмечаемым по инициативе ООН 21 мая. Праздник продолжился ярким интернациональным концертом, в котором приняли участие как признанные профессиональные коллективы, так и лучшие самодеятельные артисты из разных вузов. Слушатели ФПОиДП БГМУ исполнили любимый арабский танец «Дабке».

Поздравляем победителей! Благодарим преподавателей русского языка, которые помогли раскрыть новые грани таланта наших студентов и подготовили их к достойному выступлению на олимпиаде. Заметим, что такой результат закономерен, ведь на базе кафедры белорусского и русского языков создана своя методическая школа преподавания русского языка как иностранного. Высокий профессионализм преподавателей в сочетании с мотивацией и способностями студентов – верный путь к покорению самых сложных вершин.

Юлия КУРОВСКАЯ

На высоком уровне

Двадцать пятого мая состоялась IX олимпиада по гигиене для студентов 5 курса медпрофа.

В олимпиаде приняло участие 18 студентов. Задачами проведения олимпиады являлись: просветительская деятельность, пропаганда современных гигиенических научных знаний, повышение заинтересованности студентов в получении знаний и участия в научной деятельности, выявление и поддержка наиболее подготовленных и талантливых студентов.

Олимпиады по гигиене для студентов БГМУ проводятся на протяжении 10 лет начиная с 2006 года. Первая олимпиада была организована по инициативе кафедры гигиены труда и декана медико-профилактического факультета профессора И.В. Романовского и приурочена к 85-летию нашего университета. В ее организации приняли участие кафедры гигиены труда, общей гигиены, радиационной медицины и экологии, при подготовке последующих олимпиад к ним присоединилась кафедра гигиены детей и подростков. Организационное и методическое обеспечение олимпиады совершенствовалось от года к году. Несколько олимпиад было проведено с приглашением студентов профильного факультета Гомельского государственного медицинского университета.

Конкурсные задания создаются на основе учебных программ для медико-профилактического факультета, основной и дополнительной учебной литературы, технических нормативных правовых актов по гигиене. Задания содержат нестандартные вопросы повышенной сложности по 4 учебным дисциплинам: гигиена питания, гигиена труда, гигиена детей и подростков, радиационная гигиена и экология.

В 2016 году состязательные задания

организованы в виде компьютерного тестирования, решения кроссвордов, определения понятий и терминов и др.

Участникам IX олимпиады по гигиене пришлось нелегко: задания были достаточно объемными, сложными, и их надо было выполнить за короткий ограниченный промежуток времени, переключаясь от одной учебной дисциплины к другой, а некоторые задания носили комплексный характер. Это требовало от олимпийцев глубоких знаний и кругозора, сообразительности, умения организоваться и сконцентрироваться. Сложная работа жюри олимпиады по проверке и подведению итогов определила: все 18 участников олимпиады достойно справились с заданиями. Но, как у любого состязания, необходимо определить лидеров. Победителями олимпиады стали: Федорак Марина (574 гр.) – 1 место, Данилюк Юлия (570 гр.) – 2 место, Мятников Александр (577 гр.) и Толпеко Виктория (579 гр.) – 3 место. Деканат и кафедры медико-профилактического факультета поздравляют победителей и участников IX олимпиады по гигиене, желают дальнейшего интереснейшего познания гигиены, развития своих творческих способностей, удачной сдачи сессии и веселых каникул!

Проведению олимпиады предшествовала большая организационная работа деканата, кафедр медико-профилактического факультета и структурных подразделений университета. Все участники и победители получили сертификаты и дипломы оригинального дизайна, подарки и памятные фотографии от администрации университета и профсоюзного комитета студентов. Благодаря слаженной работе по подготовке олимпиады прошла на высоком организационном и обучающем уровне.

Игорь СЕМЕНОВ, доцент, Надежда ДЗЕРЖИНСКАЯ, ассистент

● Планета здароўя

Многие из нас живут, не предавая особого значения таким «мелочам жизни» как правильное питание, режим дня, физическая активность. Между тем такие «мелочи жизни» непосредственно влияют на наше здоровье. Чтобы забыть о болезнях и наслаждаться прекрасным самочувствием, необходимо выполнять совсем несложные правила.

Необходимо выделить время для заботы о собственном здоровье. Ведь ни для кого не секрет, что лечение запущенных болезней, к сожалению, может привести к трагическим результатам. Идеальное решение – прохождение диспансеризации каждый год. Возьмите за правило в начале нового года запланировать поход в поликлинику на профилактический осмотр.

Важные «мелочи жизни»

Чрезвычайно важно для крепкого здоровья правильно питаться. К сожалению, лишь немногие из нас могут похвастаться тем, что соблюдают правильный режим приема пищи, употребляют качественную пищу. Из-за напряженного ритма жизни многие питаются на лету, пренебрегают горячей пищей. Постарайтесь питаться полноценно, но не избыточно, откажитесь от фаст-фудов, употребляйте в пищу больше свежих овощей и фруктов.

Очень важно для здоровья человека наладить полноценный сон. Спать надо не менее семи-восьми часов в сутки. Днем постарайтесь прилечь хотя бы на полчаса, чтобы дать организму полноценный отдых. В это время можно включить приятную музыку и подремать. Если такой возможности нет, отвлекитесь от дел и спокойно посидите в течение 10-15 минут в кресле или на стуле.

Не стоит забывать о занятиях физическими упражнениями. Регулярно применяемая физическая тренировка повышает жизненные силы, способствует увеличению энергетического запаса организма – таким путем закладывается основа для усиления иммунитета и укрепления здоровья.

Старайтесь всегда сохранять позитивный психологический настрой, направленный на преодоление страхов, жизненных трудностей, болезней: самовнушение способно излечить многие из них. Учитесь получать удовольствие от всего, что делаете. Будьте добрее к себе и другим, научитесь ценить то, что имеете, и жизнь станет более яркой и гармоничной.

Помните! Всегда есть выбор. Как себя чувствовать, быть или не быть здоровым. Никто не сможет заставить вас вести здоровый образ жизни. Вы сами принимаете решение. Ответственность за ваше здоровье – в вас самих.

Бросай курить!

«Яд, который не действует сразу, не становится менее опасным», – предупреждал когда-то немецкий мыслитель Лессинг.

Никотин относится к сильным растительным ядам. Курение – час за часом, день за днем, месяц за месяцем, год за годом постепенно разрушает здоровье курильщика. Все ткани и органы у курящего человека испытывают недостаток кислорода. Отсюда постоянное чувство усталости, частые заболевания и стрессы. Эта вредная привычка – прямая причина хронических заболеваний легких. Курение является одним из факторов риска развития сердечно-сосудистых заболеваний. Со стороны пищеварительной системы вред курения определяется наличием таких заболеваний, как рак желудка, рак поджелудочной железы, язва желудка. Доказана связь табакокурения с двенадцатью формами рака у человека. В первую очередь, это рак легкого, пищевода, гортани и полости рта. Табачный дым состоит из газовой фракции, несгоревших частиц и смол. Многочисленные канцерогены табачного дыма повреждают генетический аппарат клетки, вызывают мутации в ДНК, что и приводит к возникновению злокачественных опухолей. Курение вредит как мужчинам, так и женщинам. Однако женский организм отличается большей восприимчивостью к табаку, нежели мужской. Риск развития заболеваний у курильщиц выше в несколько раз. Количество сигарет, выкуриваемых женщиной в день, обратно пропорционально её способности зачать и родить ребенка. Курящая мать причиняет вред не только себе, но и ребёнку. Выкидыши, кровотечения при родах, мертворожденные дети – вот та цена, которой расплачивается за свою любовь к сигарете женщина, решившая стать матерью.

Часто курильщики говорят, что они курят «лёгкие» сигареты. Действительно ли курение «лёгких» сигарет наносит меньше вреда организму? С одной стороны, да, никотина в них действительно меньше, но ведь именно это вещество вызывает сильнейшее привыкание. Чтобы восполнить его недостаток, человек начинает курить ещё чаще, а значит выкуривать больше сигарет в день. Следовательно, кроме своей обычной дозы никотина он получает больше вредных веществ, которые попадают в его организм.

Прежде чем начать курить, стоит задуматься, нужно ли это вам? Ведь вреда от курения значительно больше, чем пользы от «общения» с сигаретой.

Подборку подготовила Галина КАМЕНЩИКОВА, валеолог 32-й клинической поликлиники г. Минска

В мае в рамках инициативы «Мировое наследие» состоялась экскурсионная поездка для студентов и преподавателей университета в Германию и Нидерланды, в рамках которой наши туристы ознакомились с историей Гамбурга, Амстердама, посетили королевский парк цветов Кёкенхоф.

Гамбург – второй по величине город Германии, расположен на севере страны, у места впадения реки Эльбы в Северное море. Около 950 г. императором Карлом Великим была построена крепость Хаммабург. Одним из первых Гамбург вошел в созданный в средние века в Северной Европе Ганзейский союз и стал важнейшим портом на Северном море, коим остается и теперь. Нас удивили размеры порта и его технологичность: в нем ежедневно обслуживается около 12 тысячи кораблей! Грандиозная Ратуша, расположенная в самом центре города, – один из его символов, поразила нас своей завораживающей архитектурой в стиле неоренессанс. Мы посетили еще один символ города – церковь св. Михаила со 132-метровой башней «Михель». Гамбург предстал перед нами зеленым цветущим городом: он наполовину состоит из парков, скверов, заповедников, рек, каналов и озер. Нашим взором открылось крупнейшее озеро Альстер,

образовавшееся еще в 13 веке, расположенное прямо в центре города (занимает площадь большую, чем княжество Монако).

Из Германии наш маршрут лежал в Нидерланды, мы посетили столицу – Амстердам. Это удивительно красивый город с интересной историей и настоящей жизнью, множеством музеев и выставок, развлекений. Часть города пронезана многочисленными каналами, по которым мы прокатились на кораблике и имели возможность ознакомиться с достопримечательностями. Мы стали «специалистами» по оценке бриллиантов (шутка, конечно!): технология огранки алмазов после посещения бриллиантовой фабрики нам уже

стала знакома. Главная площадь города – это ничто иное, как разросшаяся дамба. В это очень сложно поверить, глядя на величественный готический собор, неоклассический дворец и прочие архитектурные прелести площади Дам, но это именно так. История площади интересна и удивительна, как, впрочем, и все, что связано с историей голландской земли, которая в прямом и переносном смысле непотопляема – страна расположена на 6 метров ниже уровня моря!

Далее наши туристы посетили Кёкенхоф – национальный королевский парк цветов в Нидерландах, знаменитый на весь мир своими плантациями тюльпанов. Хотя парк открыт только 2 месяца в году, он



«Мировое наследие»

ежегодно привлекает около 1 миллиона посетителей. В этом году в парке было высажено 7 миллионов (!!!) луковиц этого цветка, который является одним из символов страны. Наши туристы гуляли по многочисленным садам и полям парка, посетили 4 большие павильона, в которых показаны сказочные по красоте и самые изумительные цветы и растения: орхидеи, лилии, крокусы, нарциссы, гиацинты, японская сакура и др.

Мы познакомимся с национальными ремеслами и бытом страны в музее под открытым небом Заансе Сханс: прямо в нашем присутствии мастер сделал клопены (деревянные башмаки из тополя – еще один символ

● Падарожжы

страны); нам рассказали историю создания и ознакомили с технологией приготовления известных на весь мир голландских сыров (не обошлось и без сытной дегустации). В портовой деревушке Волендам мы полюбовались морскими пейзажами и попробовали настоящую голландскую селедку и копченого угря.

В рамках программы «Мировое наследие» на летних каникулах кафедра гигиены труда приглашает обучающихся и работников университета в увлекательные туристические путешествия с посещением объектов, внесенных в список всемирного наследия ЮНЕСКО:

- 15 – 19 июля 2016: БУДАПЕШТ (2 дня) – ВЕНА (визы студентам и преподавателям БЕСПЛАТНО);

- 14 – 20 августа 2016: БЕРЛИН – АМСТЕРДАМ – ПАРИЖ (2 дня) + Диснейленд + Сорбонна – ПРАГА (визы студентам и преподавателям БЕСПЛАТНО);

- 11 – 15 августа 2016: БЕЛЫЕ НОЧИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА.

Так же наши туристы уже пакуют чемоданы в летние путешествия по Европе с отдыхом на молодежных курортах:

- ПРАГА – РИМИНИ (Италия, 8 дней на море) – ВЕНЕЦИЯ – ЗАЛЬЦБУРГ (29 июня – 11 июля и 4 – 16 августа 2016);

- БАМБЕРГ – СТРАСБУРГ – АВИНЬОН – Ллорет де Мар (Испания, 7 дней на море) – НИЦЦА – СЕН-ПОЛЬ-ДЕ-ВАНС или МОНАКО – ГЕНУЯ – озеро КОМО – ЗАЛЬЦБУРГ (5 – 18 июля и 4 – 17 августа 2016).

Группы уже формируются. Информация о турах размещена на интернет-ресурсе «Вконтакте» в сообществе группы (сообщества) «Мировое наследие, БГМУ» <http://vk.com/club67919910> и/или на странице «Мировое наследие» <http://vk.com/mirovoenasledie>. Справки и запись по телефону МТС (029) 7778805, Велком (044) 7778805 или электронной почте roezdochka.ok@gmail.com (отправьте нам фразу «Какие планы?», и мы вышлем вам подробные программы наших путешествий).

Ирина КУРАШ, ассистент

● Кружковцы

В апреле в Национальной библиотеке состоялась VII Международная молодежная научно-практическая конференция «Научные стремления – 2016». Кружковцы кафедры хирургической стоматологии традиционно принимают участие в этом мероприятии на секционном заседании «Медицинские науки».

Студентка Полякова Н. (научный руководитель – автор этих строк) выступила с докладом «Изменение плотности костной ткани стенок верхнечелюстного синуса при хронических одонтогенных воспалительных процессах». Жюри высоко оценило работу и присвоило автору диплом I степени.

Благодарим организаторов конференции и наших студентов, принимающих активное участие в жизни студенческого научного кружка кафедры хирургической стоматологии им. проф. Б. В. Парина.

Кристина ВИЛЬКИЦКАЯ, Александр РАЧКОВ, ассистенты

Студенты фармакологического факультета смогли познакомиться с этапами развития медицины и фармации в Беларуси благодаря экспозиции музея медицины, который находится в Минске, на улице Фабрицуса, 28.

В фондах музея собрано более 25 тысяч экспонатов, которые интересны для студентов всех факультетов нашего университета. Так, студенты лечебного факультета на огромной картине-панно могут ознакомиться с тем, как лечили больных в средневековые времена, как им пускали кровь, делали операции без наркоза, как ухаживали за тяжелыми больными. Студенты медико-профилактического факультета могут оценить просветительскую работу белорусских медиков, их борьбу за чистоту и соблюдение личной гигиены. Для студентов военно-медицинского факультета представлены экспонаты лечения солдат, пораженных химическими газами во время Первой мировой войны. Огромная витрина со стоматологическим креслом, бор-машиной с ножной педалью, которой пользовались до 60-х годов прошлого столетия и которая своим звуком пугала многих посетителей, всевозможные щипцы для удаления зубов с древности до наших дней, черепа с пораженными болезнью зубами заинтересуют студентов стоматологического факультета.

Есть редкие экземпляры медицинской литературы по хирургии, гинекологии, акушерству, травматологии, травники, лечебники, написанные на белорусском языке, на котором начала преподаваться медицина в Беларуси. До 1776 года, когда в Гродно была создана первая медицинская школа для подготовки врачей, медицинское образование в Беларуси было невозможно получить. В XVI веке медиков с дипломами университетов было очень мало. Первым доктором медицины на Беларуси является Франциск Скорина. Он получил ученую степень в 1512 г. в Падуанском университете в Италии. Основную медицинскую помощь в те времена, как не удивительно, оказывали цирюльники. В Беларуси их было более 150 человек. Они ставили банки, пиявки, делали массаж, кровопускание, вскрывали гнойники, лечили зубы, удаляли опухоли (есть даже фотография крестьянки, которой удалили опухоль молочной железы, весившей 3 кг, и она выжила и прожила долгую жизнь), делали др. хирургические операции. В Минске цех цирюльников просуществовал до 19 века.

В разделе «Возникновение народной гигиены и врачевания в Беларуси» студенты познакомились

с самобытными средствами народной медицины, амулетами, заговорами и молитвами, которыми пользовались знахари при родах, на выздоровление от различных женских болезней, при бесплодии, рожистых воспалениях и т.д., обращались к святым врачевателям – Пантелеймону, Козьме и Демьяну, Параскеве-Пятнице.

В конце 19 – начале 20 веков знахарям было разрешено поступать в фельдшерские школы, и они могли даже заведовать больницами. Фельдшеры и бабки-повитухи самоотверженно исполняли свои профессиональные обязанности, принося в свою работу народный медицинский опыт.

В 16-18 веках на Беларуси получило развитие аптечное дело. В конце 18 века в Беларуси существовало около 40 аптек. Они были хорошо оборудованы и ничем не уступали западноевропейским. Аптечные приборы, утварь изготавливались на местных стекольных мануфактурах. В 1659 году в Минске было две аптеки, к концу 18 века – четыре. В аптеках можно было не только заказать

От знахарства до современной медицины

лекарство, но и выпить кофе или приобрести другой товар.

В начале 19 века на территории Беларуси изготавливалась половина всей аптечной посуды Российской империи. В начале 20 века в Беларуси насчитывалось уже 297 аптек.

Медицинская помощь сельскому населению оказывалась земской службой. Среди врачей в музее представлены фотографии С. Нарбута, А. Никольского, Е. Клумова, И. Здановича. И. Зданович открыл в окрестностях Минска источник с целебной водой, и сейчас там работает санаторий «Криница», и остановочный пункт называется Здановичи, хотя не так давно он назывался Зданович, настолько земский врач был популярен в народе.

Врачи проводили большую просветительскую работу. Так, товарищество минских врачей проводило День Белого цветка, когда по всему городу 1 июня продавались ромашки по 5 копеек за штуку, а средства от продажи цветов шли на лечение больных туберкулезом. На благотворительные средства для них были открыты летние санатории в Новинках и деревне Шморгова.

● Музеи

Во время Первой мировой войны выпускались листки по борьбе со шпанами, т.к. была распространена эпидемия тифа, и такая просветительская работа была приравнена к боевой.

Белорусское общество Красного Креста сыграло большую роль в организации медицинской помощи раненым, больным, беженцам во время Первой мировой войны.

Вообще, для белорусских врачей всегда было характерно чувство долга, гуманизма, личной ответственности за судьбу Родины, развитие и организацию медицинского дела в Беларуси, повышение научных знаний и их общественной сознательности.

Несмотря на то, что врачи, работавшие в этот период в Беларуси, получали образование в Московском университете, Петербургской и Виленской медико-хирургических академиях, западноевропейских университетах, вся их работа была направлена на благо белорусского народа и развитие медицины в нашей стране. Минское общество врачей в 1867 г. организовало медицинскую библиотеку и провело 3 губернского съезда врачей в 1908, 1911 и 1914 гг. После революции 1917 г. в нашей стране были созданы социальные программы, нацеленные на будущее нации, которое и по сей день заключается в ее здоровье. Была обеспечена общедоступность медицинских учреждений и медицинской помощи. Много было сделано белорусскими врачами для снижения детской смертности, улучшения эпидемической ситуации, сокращения общей инфекционной заболеваемости.

За самоотверженный труд и героизм во время Великой Отечественной войны четыре медицинских работницы получили звание Героя Советского Союза – Е. Клумова, З. Тусналобова-Марченко, Н. Троян, П. Буйко. Шесть медицинских сестер стали лауреатами медали Флоренс Найтингейл: З. Тусналобова-Марченко, Е. Шевченко, С. Голухова, Я. Сиренка, С. Кунцевич, М. Гарачук.

В музее есть большая экспозиция, посвященная открытию нашего университета в 1921 г. с фотографиями первых профессоров и преподавателей. Мы гордимся, что являемся продолжателями дела, начатого нашими прапрапрадедами. Уверены, что с честью пронесем звание врача и фармацевта, и также, как и они, будем служить народу.

Ольга КАРПЕНКО, Юлия АЙЗЕНМАН, студентки фармацевтического факультета, Галина САЯНОВА, куратор

